



榴下谈

说咱枣庄的事儿,拉咱枣庄的理儿

有话李说

个论

保护孙家大院,要说更要做

□ 石平

眼下,由枣庄市承办的全国第二届非博会进入倒计时,屈指算来,不过两月而已,“非博”正渐行渐近向我们走来。全市上下、方方面面按照“月月有主题,天天看非遗,永不落幕的博览会”这一构想从宣传造势到各种准备工作正在紧锣密鼓地进行着。可以说,正在人们张开双臂拥抱“非博”的时候,日前有一则消息让笔者别有一番滋味在心头——《孙家大院风雨中摇摇欲坠》(《齐鲁晚报》7月12日报道);原来,在2011年9月5日媒体就报道过《三百年老屋屋顶雨夜中坍塌》,“孙家大院”破损严重,亟待修缮。

前后两篇报道,说的都是枣庄市重点文物保护单位且已有数百年历史的位于薛城区陶庄镇前西仓村的孙家大院的现实状况。

从报道的状况看,修缮还未进行,情况继续恶化,非常让人担忧。

从报道的事实看,别的暂且不说,建于明末清初、北方典型的套院“一院三进式”建筑——孙家大院,作为有着三百年历史的古建筑群,无论是从规模,还是从建筑风格在鲁南地区都是少见的,呈现出卓尔不群的建筑艺术,是不可多得的宝贵的非物质文化遗产。报道中说,孙氏后人孙思海指着房屋檐下的二柱八雕告诉记者,图案象征着一年四季吉祥如意,一生富贵,福寿双全。而镶嵌在房屋中的窗格、封檐板、横梁等木雕图案,不仅刀法精妙,画面形象逼真,花纹饰物别致,体现出古朴典雅、华丽富贵的格局,更显示出了木雕艺术

在古建筑中所独具的魅力。这怎能让人不为其在风雨中飘摇欲坠的命运揪心?

著名古建筑学家梁思成说过:“建筑是人类一切造型创造中最庞大、最复杂,也最耐久的一类,所以它所代表的民族思想和艺术也更显著,更多面也更重要。我国的建筑有着几千年深厚的文化背景,研究传统古建筑,只有结合当时的时代和文化背景,才能探明其真正的含义和表达的历史意义。”文化是自然和人类最后的目的。孙家大院的古建筑群遗存显然是研究明末清初鲁南地区政治、文化、经济、社会的重要参考实物。孙家大院的古建筑群就像留言板一样,在一定程度上忠实地记录、储存和保留着

明清以来鲁南人类繁衍、进步和发展的基因信息。研究孙家大院古建筑艺术发展的轨迹及走向,解密其蕴含的人类社会发展的基因信息有重要意义。

如今历经三百年沧桑,孙家大院倘若在我们手中坍塌毁坏了,显然说不过去。更为重要的是,枣庄市正在承办第二届全国非物质文化遗产博览会的准备过程中,对于像孙家大院的抢救性保护的认识问题应该不是问题,关键是纵有百般理由、千般困难、万般程序,对摇摇欲坠的古建筑群遗存,我们不能眼看着在一场比赛狂风大雨中次第坍塌。在这个过程中,说而论道,莫如抢救行动显得格外重要。

食物中毒频发 管好嘴很关键

□ 佐佑

天气闷热,人也变得懒散起来,厨房成了“火炉”,大多数人不愿下厨做饭,于是外出就餐成了首选。街边小摊的凉熟菜,路边大排档,不管是小餐馆还是大酒店,客源总是连绵不断。

市民购买熟食确实方便,却不知食品安全隐患在暗暗冒头。一方面消费者购买了无证加工的熟食,比如菜场和路边摊以及一些小餐馆出售的小炒;另一方面即使是从正规渠道(比如超市)购买的熟食,但却因消费者或未及时食用和保存而出现问题。再加上夏季气温高,湿度大,适宜各种致病微生物繁殖,食物中毒事件屡有发生。

《乱吃大排档患上肠胃炎》和《6人聚餐后上吐下泻》(《齐鲁晚报》7月3日、10日报道)这两篇文章,说的正是“病从口入”。有资料显示,在2012年第二季度,卫生部通过中国疾病预防控制中心网络直报系统收到的全国食物中毒类突发公共卫生事件报告共51起,中毒2227人,其中死亡31人。第二季度,微生物性食物中毒报告的中毒人数最多,占总中毒人数的70.9%。以上皆是用数据说话。

事实摆在眼前,对于我们普通老百姓来说,更关心的是如何减少和预防食物中毒的发生。笔者认为,首先在购买食品时,要特别注意保质期,不能贪图省事购买无冷藏条件的散装熟肉制品,为了一时的口腹之欲而吃坏身体实在是得不偿失。其次,外出就餐时要选择卫生条件好的餐馆,无证流动摊点坚决不光顾。最后,即使是一些大超市,也会有卫生死角存在,所以如果真想吃得安全和放心,还是自己动手,夏天出点汗对身体也是有好处的。

虽然食物中毒全年都有可能发生,但毫无疑问夏秋季节是高发期,因此预防显得尤为重要,日常饮食总是需要多加注意。说句老生常谈的话,“民以食为天,食以安为先。”未雨绸缪,才能为我们自身的健康防患于未然。



《榴下谈》栏目,欢迎您对枣庄本土民生热点问题畅所欲言。漫画及文稿皆可。投稿信箱:liuxiatan@163.com。话题征集请加QQ:1719269530。

有机乱象的背后是暴利驱使

□ 孙世华

近年来,一种所谓的“有机食品”开始逐步走进寻常百姓家。大量商家看到有机可乘,采取“障眼法”,贴牌、套牌、仿牌,无所不用其极,用“有机”的外衣骗取高额的利润。例如《有机食品标签竟可随意买》(《齐鲁晚报》7月10日报道),就是很好的反面教材。

市场上一些有机食品存在“挂羊头卖狗肉”之嫌,那么它们是怎么被人随心所欲贴上“有机”

标签的?笔者认为,原因不外乎以下两点:

首先,各环节监管“缺位”,没有统一规定。如今有些商人喜欢投机倒把,只要发现“亮点”,便加以利用,从而将“有机”变成“商机”。就拿文中的有机蜂蜜比普通蜂蜜高13元来说,高价格已经成为有机食品的一大特点。源于中国人“一分钱一份货”的观念,很多人都认为有机食品的高昂价格

似乎理所当然。

其次,市场需求诞生了“有机”。这既是市场需求,也是一些人利从中来的产业化措施。仍以蜂蜜为例。每到逢年过节,购买东北土特产“椴树蜜”的人很多,有的还不远万里,专门求人购买。为此,“椴树蜜”不但产销两旺,包装和标签同样也可根据客人要求随机应变。事实上有机种植要求复杂成本高,供应商不可能泛滥。

从有机蜂蜜中不难看到,很多农副产品都存在这种弊病,这也是促使新规出台的主要原因。但愿,随着新规的实施,能使市场得以规范化,使有机乱象得到有效控制。而作为消费者,在没有弄清“有机”产品到底是不是假时,千万不要只看包装和说明,而是要“不看广告看疗效”,否则,吃亏上当在所难免。

谨防谢师宴变味成炫富新舞台

□ 月风

近几年,谢师宴悄然走俏,目前的谢师宴主要针对的是金榜题名的高三学生。每年高考过后,饭店会纷纷推出各种版本和价位的谢师宴,而对于家长们来说,花几千块钱为孩子的老师置办几桌谢师宴,已经不是什么新鲜事。

谢师宴的兴起,除了一些商家的炒作外,和目前的高考制度也有关。千军万马过独木桥的高考一向被认为是改变孩子命运的最佳方式,那么在孩子高考成功金榜题名之后,喜悦的家长们为

了孩子的成功花钱花得甚是畅快,这个时候的家长即使囊中羞涩也会变得不差钱。

谢师宴的初衷本是好的,天地君亲师,中国人向来讲究尊师重道。自己的孩子能够取得好的高考成绩,金榜题名考上大学,当然和孩子老师的关心教育有关,所以请孩子的老师吃顿饭,表达一下谢意,似乎也没什么不妥。但是近几年来,谢师宴慢慢变了味道,对老师的那种谢意感情淡了,相互攀

比的风气却逐渐形成,谢师宴的主角已经从老师变成了家长,谢师宴也成为比拼财力的又一个舞台。

这样的谢师宴没有好处反而有不少的坏处,首先要面子讲排场的谢师宴很容易给一些收入并不高的家庭造成经济和人情方面的压力。其次,不管摆不摆谢师宴,这样的一种答谢方式对即将慢慢接触社会的“准大学生”来说都不是什么好的影响。第三,很多老师其实并

不喜欢这种答谢,在一定程度上也给老师带来了负担。

目前愈演愈烈的谢师宴风潮已经偏离了原来的轨道,其实要表达对老师的谢意不一定采取请客吃饭的形式,带孩子和老师一起谈谈心,或者让孩子和同学一起喊老师出去玩都是不错的方式。重要的是,不要忘记最初的目的,谢师宴的主角应当是老师和孩子之前的情感交流,而不是家长们炫耀财富的新舞台。

齐鲁晚报《今日枣庄》全心全意为枣庄人民服务

文明城市·幸福人

